



励志

# 曾被“判”为植物人 他从大专逆袭本科毕业



校长颁发学士学位证书

龙岩长汀的吴祥瑚,5岁时从天台摔下颅脑损伤,甚至曾被“判”植物人。面对生活的这记闷棍,他不怨叹,不沮丧,不退缩,一路努力考上大专,还逆袭拿下本科学士学位。吴祥瑚轮椅上的人生走得那样乐观开阔。

6月29日下午,泉州职业技术大学的毕业典礼上,25岁的吴祥瑚扶着椅子和妈妈吴菊英一同上台,校长吴滨如第一个为他拨穗,颁发学士学位证书。台上,吴祥瑚和妈妈吴菊英的微笑感染了所有人,3000多人的掌声齐刷刷地为他响起。当日,吴祥瑚接受海都记者专访,在他的讲述中,那段逆袭人生清晰又温暖。

## 5岁从5楼天台摔下,他颅脑受了重伤

如果不是5岁时的那场意外,吴祥瑚一家过得平淡而又温馨。那时,吴祥瑚跟随打工的父母租住在长汀县城的一处房屋中,享受着孩童该有的快乐。有一天,顽皮的他爬上5楼天台玩耍,一个趔趄,小小的吴祥瑚飞落在1楼。虽然大难不死,但由于颅脑损伤特别严重,当时他已经被“判”植物人。奇迹在他住院两

个多月后出现,吴祥瑚渐渐苏醒,可他的双脚从此变得不再像正常人一样便利,虽然经过康复训练,吴祥瑚又重新站立了起来,但从此,一张木椅子成了他形影不离的伙伴。

那个变故以后,吴祥瑚的母亲便带着他回到老家,专职照顾他。直到次年,弟弟降生,家里才慢慢恢复了生气。

## 母亲的背成温暖依靠,他暗暗立苦志

双腿残疾后,母亲的背成了吴祥瑚最温暖的依靠。从一年级起直到高一,吴祥瑚已经算不清,母亲背着他在长汀大同镇的新民小学、长汀三中、长汀二中走了多少个来回。看着母亲一个瘦弱女子天天背着他上学,小学时,曾有亲戚劝她,让吴祥瑚休学。

吴祥瑚也曾一次想放弃,直到有一次母子两个人在雨中摔倒。吴祥瑚说,那是上初中的一个雨天,放学途中,路特别滑,雨特别大,他撑着伞,母亲背着他,一脚踩空后,

母子俩倒在泥泞中,浑身是血,被压在他身下的母亲顾不上自己的疼痛,第一时间检查他的伤口。

那一次,吴祥瑚暗下决心,要读好书,为母亲争一口气。高中毕业后,吴祥瑚考上了龙岩一所大专院校,就读计算机专业,圆了儿时的梦想。大专三年的时间里,他又开始了逆袭计划,每天晚上学到11点多,周末的时间,别人出去玩,他就躲在宿舍里学习。三年后,他成功专升本,考取泉州职业技术大学计算机应用专业。

## 让父母过上好日子,他希望找到理想工作

“现在毕业了,我要靠自己了。”聊到毕业后的打算,吴祥瑚满眼乐观。他告诉记者,母亲为了照顾这个家,身体落下不少毛病,腰椎、颈椎都有问题。弟弟去年也考上了内蒙古民族大学,正是花钱的时候,一个家全靠父亲在城里帮人家运送水果支撑着。

吴祥瑚说,这个家是他发挥作用的时候了,他希望靠着自己学到的知识能够找到理想的工作——文员或程序员,他想靠着自己的努力,为家里人买房子,让父母过上好日子。

他告诉记者,他的故事在海都报的视频号发布后,引起了很大的关注,许多人找到他想和他签约网络直播。但他并不想在网络中过多消费这份暖意,他说自己有个座右铭:“遇顺境处之淡然,遇逆境处之泰然,道阻且长,行则将至!”

如果您有合适的岗位推荐,可以通过微信wxh69996联系他。

编者按:真励志!吴祥瑚5岁时从5楼摔下颅脑损伤,可他不退缩,用5年时间从大专生逆袭拿下本科学士学位。真机智!“假警察”来电让她提供账号密码,四年级的小学生果断挂断、拉黑对方电话并报警求助。该点赞!捡到55元“巨款”,幼儿园中班的小朋友主动交给警察,引发众多网友关注。

吴祥瑚的逆袭人生清晰又温暖,小学生的“教科书式”反诈聪明又勇敢,小宝宝的拾金不昧朴素而真诚。少年强,中国强。平凡而闪亮的他们,照亮自己,照亮中华。

# 瞧!这些闪闪发光的孩子们

机智

## “警察来电” 11岁的她“教科书式”反诈

海都讯(记者 黄晓燕)“教科书式”反诈,发生在一个小学四年级的孩子身上:当家住惠安县净峰镇的小红(化名)遇到冒充公检法的骗局,为确认对方是不是诈骗分子,她第一时间拨打110报警。

“有个‘警察’说我诈骗了别人,我很害怕!”近日,一位小女孩拨打电话向惠安县公安局110指挥中心报警,她疑似遇到冒充公检法的骗局,为确认对方是不是诈骗,便赶忙报警求助。根据小女孩所提供的家庭信息,接警员立即指令距离最近的小岞派出所民警赶赴现场。

经查,报警人11岁的小红是一名小学四年级的学生,当天中午放学回家后她用爷爷的手机在APP上浏览视频,其间突然接到陌生人的视频通话。对方自称是一名警察,他告诉小红,有人在凌晨用了她的账号诈骗了1.5万元。对方要小



小学生拉黑对方电话并报警

红赶紧提供家里人的银行卡号和密码,让小红把钱转给他,且不许告诉家里人,不然就抓她的父母去坐牢。

“我之前看过反诈视频,里面讲的和这种情况很像。”小红告诉民警,听完对方说的话,一开始她非常害怕,想过按照对方说的来操作,但是想到之前看过的冒充公检法诈骗的警方提醒视频,便赶紧挂断、拉黑对方电话并报警求助。

点赞

## 捡到“巨款” 5岁的她交给警察了



小滢钰收到奖状

海都讯(记者 杨江参 通讯员 孙恬婧 潘钰宇 文/图)“宝贝真棒,好样的。”永春小女孩郑滢钰出名了,因为她将捡到的一笔“巨款”交给警察,这两天可是获赞无数,引起许多网友的关注。7月1日,记者从永春县公安局核实情况,对这位小女孩拾金不昧的故事进行了还原。

“警察叔叔,这是我刚捡到的钱,给您!”6月25日下午,永春县公安局桃城派出所民辅警在永春县济川实验幼儿园执行护学任务期间,突然有一位小女孩高兴地跑到民辅警面前,将自己捡到的55元“巨款”上交。

民辅警接过钱,向小女孩竖起了大拇指,表扬了她拾金不昧的行为,并详细了解了捡到钱的经过,表示会积极帮忙寻找失主。

“郑滢钰小朋友,警察叔叔昨天收到你捡的55元钱,你的表现很棒,你是个拾金不昧的好孩子,警察叔叔给你点赞!”6月27日,为鼓励小女孩的这份正

能量,桃城派出所的民警专程到学校,为小女孩送去了一张奖状。拿着奖状的小滢钰,开心地笑了。

当天,适逢幼儿园大班开毕业典礼,于是民警借此机会,对幼儿园的小朋友们开了一堂思想品德教育课,引导他们树立正确的价值观,把正能量传递到每一个幼小心灵深处。

“宝贝,好样的。”6月28日,永春公安发布了小滢钰拾金不昧的故事,引发关注,视频更是收获超300点赞。6月30日,泉州公安也发布了这一善意行为,很快也收获了过万阅读量。

“一个小小的举动,没想到会这么火。”记者采访中,小滢钰爸爸郑新治不好意思地说,完全没想到会有这么多人关注。

郑新治告诉记者,小滢钰今年5周岁,永春县济川实验幼儿园中班学生。据他回忆,6月25日下午4点10分左右,他到幼儿园接女儿时,走出校门的女儿正好看到地上有钱就去捡了,一看有55元。随后,他就引导女儿,路上捡到钱是不是要交给警察叔叔?随后,女儿就很自然地将55元交给护学岗的警察,然后民警对女儿的行为进行了表扬并拍照,接着他就带着女儿回家了。让我们一起为滢钰小朋友点赞!

